

Министерство просвещения РФ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Шадринский государственный педагогический университет»



Утверждаю
И. о. ректора ФГБОУ ВО ШГПУ
А.Р. Дзиов
2023 г.

Принят на заседании
Ученого Совета ФГБОУ ВО ШГПУ
« 26 » 08 2023 г., протокол № 8

ОТЧЕТ

по воспитательной работе

ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет»

За 2022-2023 учебный год

Шадринск, 2023

Организация воспитательного процесса в высшем учебном заведении является социально значимым и важным направлением общественного развития.

Воспитание в вузе имеет социокультурную направленность. Она подразумевает совершенствование досуга студентов, проведение оздоровительных работ, активизацию спортивной и творческой деятельности, профилактику аморального и асоциального поведения, организацию общественно полезной, волонтерской и творческой деятельности.

В условиях современного социально-экономического развития общества, воспитание молодежи направлено на духовное и нравственное развитие личности, ее профессиональное определение и рост.

В нашем университете воспитательная работа со студентами сосредоточена на развитии потребности личности в достижении личностных успехов, реализации своих целей и задач, формирования самостоятельности, самоутверждения, развития самодостаточности личности, ее основных качеств, способствующих включение в различные сферы общественной жизнедеятельности, получение определённой специализации, профессионального развития.

Целевое значение нашей воспитательной деятельности отличается опорой на этап общественного развития и изменения, происходящие в социально-экономическом и политическом общественном пространстве. Кроме того, цели ориентированы на будущее развитие.

Приоритетным направлением воспитательной работы Шадринского государственного педагогического университета является формирование и развитие всесторонне развитой личности, наделенной гуманистическими качествами, культурно-развитой и социально-активной, способной подстраиваться к быстро меняющимся условиям общественного развития.

Администрация вуза и управление по воспитательной работе и молодежной политике ориентированы на организацию таких условий

жизнедеятельности студентов, которые будут помогать развивать их активность в различных областях, помогут в гражданской и творческой самореализации и самоопределении, помогут удовлетворить потребности студентов в физическом, интеллектуальном, культурном и нравственном развитии.

Хотелось бы выделить основные направления по воспитательной работе и проектной деятельности.

Студенческое бюро - это перекресток творческих интересов студентов разных институтов (факультетов), университетского колледжа. Здесь рождаются, реализуются и освещаются все креативные идеи, веселые студенческие праздники и вечера. Цель - привлечение обучающихся ШГПУ к культурно-просветительской и досуговой деятельности.

В нашем университете кипит бурная творческая деятельность. Студенты становятся победителями и призерами мероприятий различного уровня, в том числе международных и всероссийских. 25 мая делегация Курганской области, состоящая из 30 человек, из которых 27 – представители Шадринского государственного педагогического университета и 3 студента Курганского государственного университета отправляется на Российскую студенческую весну в город Пермь.

В ноябре прошлого года золото V Всероссийских Педагогических игр так же забрала наша команда (город Липецк).

По результатам Всероссийского конкурса географической песни «Лейся, песня, на просторах!» участники вокально-хоровой студии ШГПУ стали лауреатами и призерами.

Танцевальный коллектив ШГПУ «Вертикаль» завоевал Гран-При XI Международного конкурса-фестиваля детского, юношеского и взрослого творчества «Московское созвездие». Для участия была подготовлена программа из 13 номеров в разных номинациях. И это всё лишь небольшая часть побед и достижений наших студентов.

Одним из ярких и любимых традиционных мероприятий стал еженедельный студенческий выходной. Каждое воскресенье студенты вместе с кураторами могут посетить бассейн, крытый каток, поиграть в настольные игры и лазертаг, покататься на лыжах. Все мероприятия для студентов бесплатны. Данное мероприятие проводится уже в течение 2-х лет.

В вузе продуктивно работает институт кураторства с целью организации воспитательной работы со студентами младших курсов и в виде наставничества для старших курсов.

Как показывают достижения студентов кураторы и наставники целенаправленно содействуют процессу культурного роста студентов, формированию определенного опыта в различных видах деятельности.

Залогом успеха кураторской работы является заинтересованность администрации вуза, которая относится к этому виду деятельности не как к формальным обязанностям преподавателя. В вузе существует механизм отбора кураторов из общего числа преподавателей, административные меры по мотивации кураторов, механизмы эффективного обучения и контроля их деятельности.

В вузе традиционно проводится конкурс кураторов и наставников, где профессиональная роль куратора предполагает сплав индивидуальных, личностных, собственно субъективных качеств, адекватность которых способствует успешному выполнению данных профессиональных обязанностей и влияет на стиль исполнения роли куратора. В этом году он пройдет 5 июня.

Особое внимание в нашем университете всегда уделялось волонтерскому центру. Ежегодно студенты ШГПУ организуют более 300 мероприятий, которые направлены на добровольческую деятельность!

В настоящее время в волонтерском центре зарегистрировано 187 волонтера, которые постоянно проходят обучение на платформе «ДОБРО.РФ».

В наш волонтерский отряд входят студенты разных национальностей, возрастов, а также преподаватели, сотрудники, наши друзья-партнеры и всех их объединяет неравнодушное отношение к нуждам других людей, желание творить добро и делать этот мир лучше. Их истории показывают, что помочь может каждый – нужно только захотеть.

Направления работы: волонтеры просвещения, социальное волонтерство, спортивное, культурное, экологическое и событийное.

С марта 2020 г. активно работает штаб #МЫ ВМЕСТЕ в рамках, которого реализуются следующие направления деятельности:

- адресная помощь (патронаж)
- гуманитарный сбор
- оказание психологической помощи
- юридическая помощь
- донорская акция
- письма защитникам Отечества
- участие в проводах военнослужащих
- социально-значимые акции.

Наши волонтеры ежедневно работают на горячей линии, отрабатывают адресные заявки в виде бытовой, психологической и юридической помощи. В настоящее время у нас 2 семьи военнослужащих, над которыми установлен патронаж (в течение 3-х месяцев наши студенты каждый день сопровождают ребенка в школу, помогают бабушке по дому в подводе воды).

Каждые 2 недели отправляем посылки в г. Белгород, выясняем, что необходимо для мобилизованных ребят на СВО. У нас есть волонтеры, которые вяжут носки и шьют нижнее белье для солдат, шьют балаклавы, делают окопные свечи, маскировочные сетки. Постоянно волонтеры просвещения рассказывают о данном направлении деятельности в образовательных организациях.

Волонтеры центра регулярно повышают свой профессионализм путем участия во Всероссийских и региональных форумах и показывают высокие

результаты. Так, например, студенты приняли участие в Международном форуме гражданского участия #МЫВМЕСТЕ, который проходил в г. Москва, одержали победу в номинации "Грани мастерства" в рамках Слета Инклюзивных волонтеров педагогических вузов (26-28 октября г. Москва). Волонтеры приняли активное участие в форуме «Добро.Университет», направленного на развитие добровольческой деятельности внутри Курганской области (лагерь «Чумляк» с 26 по 29 сентября 2022 г.)

Вуз гордится студенческим поисковым отрядом «Знамя Победы», основанным в декабре 2011 года. На данный момент единственный студенческий отряд в Курганской области. В 2022 году отряд вошёл в пятерку лучших по стране. За право быть лучшими в поисковом деле соревновались 300 участников из 20 регионов России.

Члены отряда проделывают колоссальную работу по восстановлению исторической памяти. Помимо раскопок отряд занимается просветительской деятельностью: посещает школы, форумы, военно-поисковые сборы. Бойцы отряда награждены знаком отличия Министерства обороны РФ «За отличие в поисковом движении» III степени.

Ежегодно бойцы студенческого поискового отряда принимают участие в «Вахте памяти». В этом году с 20 апреля по 9 мая они были в Ленинградской области.

В рамках реализации Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» 11 ноября 2021 года был создан студенческий патриотический клуб «Я горжусь», который вошел в состав ассоциации студенческих патриотических клубов.

За время работы клуба численность его активистов выросла до 546 участников. Клубом реализовано более 30 мероприятий внутривузовского и областного уровня. Особенно состоит отметить городскую военно-патриотическую игру «Юный патриот», реализованную при поддержке гранта Областного конкурса социально-значимых проектов патриотической

направленности, просветительскую акцию PROисторию⁴⁵, Акцию «О России с любовью» и городской конкурс рисунков «По флагом России».

Активисты патриотического клуба приняли участие во Всероссийском слете студенческих патриотических клубов «Я горжусь» в Москве, руководитель клуба прошла обучение руководителей военно-патриотических клубов ассоциации "Я горжусь" в Ростове-на-Дону. Активисты клуба проявили себя во Всероссийской конференции по профилактике распространения идеологии терроризма и экстремизма "Формула согласия" в Дагестане, где в составе команды разработали лучший проект по профилактике деструктивного поведения молодежи посредством патриотического воспитания.

В 2023 году клубом будет реализован проект «Патриотический марафон «Я горжусь», поддержанный грантом областного конкурса проектов в сфере патриотического воспитания. В рамках марафона пройдут лекции, беседы, просмотры кинофильмов и интерактивы по истории России и Курганской области.

Патриотический клуб «Я горжусь» Шадринского государственного университета занимает почетное первое место в рейтинге клубов ассоциации и продолжает вести активную работу по патриотическому воспитанию и историческому просвещению молодежи.

В 2021 году было принято решение открыть автономную некоммерческую организацию с целью осуществления проектной деятельности в области развития общественно-полезных инициатив и поддержки социально значимых проектов в сфере образования, просвещения и культуры, спорта и здорового образа жизни, социальной поддержки и защиты граждан, гражданственности и патриотизма, профориентации молодежи, окружающей среды и животных.

С целью формирования профессиональных компетенций в процессе решения различных задач, имеющих научное или практическое значение, еженедельно проходит интенсив «Проектная среда». Это инновационный

подход и особые условия организации учебного процесса в вузе. Формат позволяет студентам получить опыт работы в команде, опыт работы над реальной проблемой и поиска путей ее решения.

Студенты под руководством преподавателей и кураторов работают над своими стартапом или проектом, доводят их до логического завершения и приступают к дальнейшей реализации.

Так, команда ШГПУ выиграла более 9 миллионов рублей на реализацию молодежных проектов. Студенты разработали 8 проектов, объединенных в «Марафон молодежных инициатив "Время действовать"». Это спортивные, культурные, патриотические мероприятия для школьников и студентов города, региона и не только. Самый крупный из проектов – проведение Всероссийского педагогического форума в Москве.

С 28 апреля по 1 мая прошел один из ключевых молодежных мероприятий Курганской области - Областной молодежный образовательный форум «За Уралом-2023», которое проходило в комплексе отдыха и развития «Чумляк». Участниками форума стали 29 студентов ШГПУ. В рамках форума прошел грантовый конкурс, победителями которого стали 6 студентов ШГПУ

Мария Соболева "Второй областной фестиваль детского творчества "Светлячок художественный" - 84 000 рублей

Александра Гудим "Игра "Безопасная сеть детям" - 85 400 рублей

Елизавета Братцева "Творческая лаборатория "Коротко о" - 115 000 рублей

Евгений Мордвинов "Высота номер один. Гонки дронов" - 150 000 рублей

Анастасия Межина "Научно-популярный конкурс "Битва экспериментов" - 158 000 рублей

Александра Манакова "Спортивный марафон "Маяк" - 188 000 рублей

Особое внимание уделяется участию студентов в мероприятиях федерального уровня. Одним из таких является Всероссийский студенческий конкурс «Твой Ход». По результатам второго сезона победителем трека

«Делаю» и обладателем 1 миллиона рублей стал Алексей Медведев за разработку проекта «Инновационные протезы КиберМир». В треке «Создаю» победили 5 студенток ШГПУ. Они отправятся в путешествие по России. Два студента вошли в топ-50 лучших амбассадоров конкурса.

Экспертами конкурса «Твой Ход» стали проректор по воспитательной работе и молодежной политике Т.В.Сизова и начальник управления по воспитательной работе и проектной деятельности Н.В. Сычева, они также награждены благодарственными письмами оргкомитета конкурса.

По итогам рейтинга «Индекс эффективности воспитательной деятельности в вузах», проводимым платформой «Твой Ход», в котором приняли участие 450 российских вузов, первое место занял Шадринский педагогический университет. Сейчас стартует третий сезон проекта, где наш вуз планирует принять активное участие и удержать высокий уровень участия!

В 2022/23 учебном году 8 обучающихся ШГПУ — получатели Стипендии Губернатора Курганской области; 3 - стипендий Президента Российской Федерации и 3 — стипендий Правительства РФ, а также 2 студента получатели стипендий Президента РФ и Правительства РФ, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики.

Три студента удостоены грантов Президента Российской Федерации лицам, проявившим выдающиеся способности и показавшим высокие достижения в определенной сфере деятельности.

Ежегодно вуз принимает участие во Всероссийской олимпиаде «Я профессионал». В 2022 году от ШГПУ в отборочном этапе приняли участие 165 студентов ШГПУ, в заключительный этап прошли 40 человек. По итогам — 3 призера и 1 победитель V сезона в категории «Бакалавриат» по направлению «Психология».

Огромная роль уделяется физическому воспитанию и здоровому образу жизни студентов и преподавателей. Целью спортивного клуба ШГПУ

является привлечение обучающихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом; развитие в ШГПУ традиционных и наиболее популярных в регионе видов спорта. Студенты бесплатно занимаются в секциях по 11 видам спорта, принимают участие в международных, всероссийских и региональных спортивных соревнованиях. На данный момент в вузе 3 мастера спорта международного класса, 12 мастеров спорта России, 17 кандидатов в мастера спорта.

В университете действует студенческое экологическое общество «Экообраз», созданное в мае 2019 г. и входящее в ассоциацию зелёных вузов России.

Экосообщество вуза объединяет студентов разных институтов и факультетов вуза, интересующихся экологическими проблемами и желающих проявить себя в этой области. Всего на постоянной основе принимают участие в сообществе более 80 участников. Основная часть – это будущие учителя биологии, географии и химии. Более 100 человек вовлекаются в деятельность сообщества периодически.

Члены экообщества принимали участие во Всероссийском марафоне единых действий «Студентам – экосвет!» и заняли почетное 3 место. Всего в Марафоне принимают участие 38 вузов России.

Наш вуз открыт для всех. На данный момент в вузе обучается 187 студентов-иностранцев из Туркменистана, Китая, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана. Для их социальной и культурной адаптации был создан Клуб межнациональной дружбы «Палитра».

Воспитательные мероприятия помогают приспособиться иностранным студентам к специфике условий жизни и учебе в вузе, сформировать и усовершенствовать качества, которые потребуются в их профессиональной деятельности. Одним из самых ярких и запоминающихся мероприятий данного клуба стал Международный студенческий фестиваль "Диалог культур".

В целом, образовательный и воспитательный процессы в университете имеют культурнообразные формы и основывается на развитии традиций национальной культуры, внутренней культурной среды вуза, которые благотворно сказываются на развитии основных патриотических и нравственных начал, формировании ценностных ориентаций студентов, а также педагогов и сотрудников.

Следует отметить создание студенческого спасательного отряда "Стриж". Все студенты-спасатели пройдут специальную подготовку для оказания квалифицированной помощи специальным службам при возникновении чрезвычайных ситуаций, а также для регулярной информационной и профилактической работы с населением в области культуры безопасности.

В ближайших планах - реализация 8 проектов, входящих в комплексную заявку под названием «Марафон молодежных инициатив «Время действовать». Все проекты должны быть реализованы до конца ноября 2023 года. По плану это 38 крупных мероприятия, 14550 участников, 448 публикаций, полмиллиона просмотров.

Задачи воспитательной работы на 2023 - 2024 уч.г.:

1. Продолжить работу над укреплением традиций университета.
2. Совершенствовать механизм студенческого самоуправления.
3. Усилить профориентационную работу через внедрение системы мероприятий: привлекать к участию старшеклассников.
4. Совершенствование деятельности кураторов, направленной на формирование корпоративной культуры студенческого сообщества в вузе.

И.о.проректора по ВР и МП

Т.В. Сизова